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Ambianţa în care copilul îşi trăieşte direct experienţa de viaţă trebuie să 

pregătească un climat socio-afectiv, punând preşcolarul în faţa mai multor 

posibilităţi dintre care el trebuie să aleagă, să decidă ceea ce i se potriveşte [1].         

Criteriul principal care stă la baza amenajării unei săli de grupă este spiritul 

critic al copilului. Acesta trebuie să exploreze posibilitatea rămânerii în sală 

pentru mai mult timp (la dorinţa copilului), precum şi a revenirii în spaţiul 

educaţional. Ochiul critic al copilului vede, explorează, analizează şi 

interpretează încă din primele secunde spaţiul în care urmează să fie primit şi îşi 

exprimă acordul sau dezacordul de a intra în grupă prin intenţia de a face sau nu 

primii paşi [1,3]. Pe lângă o educatoare prietenoasă, zâmbitoare şi primitoare, 

existenţa altor copii cu care se poate interacţiona, precum şi prezenţa pentru un 

anumit timp a părinţilor în grupă, face posibilă dorinţa copiilor de a rămâne la 

grădiniţă [3]. Însă toate aceste lucruri nu sunt de ajuns dacă preşcolarul nu 

găseşte o grupă amenajată pe placul său, adică în concordanţă cu particularităţile  

vârstei sale.  

Aceasta înseamnă că sala de grupă trebuie să fie un spaţiu larg, luminos, 

aerisit, curat, zugrăvit în culori vesele, calde, îmbinate armonios. Chiar şi 

mobilierul trebuie să fie dimensionat specific vârstei preşcolare, dotat cu o 
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varietate de materiale şi jucării, toate aflate la îndemâna copiilor, iar  spaţiul 

trebuie să fie delimitat astfel, încât să dea impresia mai multor  universuri care 

aşteaptă să fie descoperite şi explorate. Iată de ce noul Curiculum de educaţie a 

copiilor de vîrstă timpurie şi preşcolară impune ca o primă cerinţă şi condiţie de 

succes [2,3] amenajarea spaiţilor grupei de copii în baza standardelor Centrelor 

de educaţie.       

Organizarea spaţiului educativ prin delimitarea centrelor oferă atât părinţilor 

cât şi educatoarelor oportunitatea de a-i observa mai bine pe copii în 

interacţiunea cu materialele, cu alţi copii sau cu adulţii.            

În organizarea pe centre a spaţiului educativ educatoarea trebuie să asigure: 

securitatea şi protecţia copiilor, confortul prin mobilier, canapele, pernuţe, 

existenţa unui spaţiu suficient studiului şi întâlnirii cu alţi copii, existenţa unui 

material adecvat oricărei situaţii de învăţare, poziţionarea adecvată a centrelor 

respectând reguli specific [4]. Acestea se referă, în special, la posibilitatea  

supravegherii oricărui centru din orice loc în care se află educatoarea în sala de 

grupă. Nu trebuie omisă nici poziţionarea centrelor în sala de grupă, respectiv 

separarea centrelor zgomotoase de cele mai liniştite, dar şi asigurarea suficientă 

de lumină naturală. Mijlocul sălii trebuie să fie permanent liber pentru fluidizarea  

circulaţiei copiilor şi pentru a putea desfăşura întâlnirea de dimineaţă sau alte 

activităţi de grup [2,4]. Este totodată necesar ca mobilierul, mesele, scaunele, 

covoraşele, perniţele existente la fiecare centru de activitate, să fie dimensionate 

potrivit vârstei copiilor şi poziţionate astfel, încât să se poată lucra în grup, dar să 

nu se creeze conflicte între membrii grupului. De menţionat este faptul că, pentru 

preşcolari, este foarte important să existe un loc special amenajat unde se pot 

expune în fiecare zi lucrările acestora: desene, cântece, poezii învăţate, picturi  

macheta ş.a. Acest spaţiu trebuie să fie destinat exclusiv creaţiilor copiilor şi 

trebuie amenajat undeva la îndemâna părinţilor, însă având grijă să nu se 

suprapună cu spaţiile de joacă ale copiilor  sau cu centrele de interes. Preşcolarii 

au nevoie şi de aprecieri ale părinţilor cu privire la activităţile pe care ei le-au 

desfăşurat în fiecare zi. Fiecare obiect sau jucărie din sala de grupă trebuie să îşi 

păstreze locul dinainte stabilit şi cunoscut de preşcolari. Aceştia trebuie  

responsabilizaţi în ceea ce priveşte aranjarea obiectelor  şi jucăriilor pe care le 

folosesc şi trebuie să cunoască locul fiecăreia în sala de grupă. În cazul în care 

educatoarea decide să schimbe locul unui obiect, va face acest lucru prin 

anunţarea întregului grup şi prezentarea motivului care a dus la luarea respectivei 

decizii.      

 Nu în ultimul rând, pereţii sălii de grupă trebuie decoraţi ţinând cont de 

particularităţile individuale ale copiilor [4]. Fie că se vor confecţiona personaje 

din poveşti, peisaje din diferite anotimpuri, cifre sau litere animate sau orice alte 

decoraţii, se va avea în vedere specificul grupului, nivelul de cunoştinţe şi vârsta 

preşcolarilor. Evident, pavoazarea se va schimba în fiecare anotimp şi se va 
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îmbunătăţii ori de câte ori este nevoie. Respectând toate aceste condiţii şi criterii, 

cadrul didactic va amenaja sala de grupă astfel încât copilul preşcolar va păşi cu 

optimism şi îşi va dori să rămână în acest mediu special amenajat pentru el şi 

pentru activităţile în care acesta ocupărolul principal. Aşa dar, se poate 

concluziona faptul că amenajarea corespunzătoare a sălii de grupă reprezintă o 

condiţie necesară pentru ca un preşcolar să aibă curaj să păşească pentru prima 

dată într-o sală de grupă, iar cadrul didactic are obligaţia de a respecta 

particularităţile de vârstă şi individuale ale copiilor, tocmai pentru ca educaţia 

timpurie să se poată desfăşura în condiţii optime şi pentru ca personalitatea 

copiilor să se poată forma încă de la cea mai fragedă vârstă.  

   
Lucrul la Centrul Apă şi nisip. Descoperind proprietăţile apei colorate. 

                                                                                

Lucrul la Centrul Ştiinţă. Chiat este un microb? 
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Lucrul la Centrul Ştiinţă. Învăţăm să reciclăm deşeuri.       Lucrul la Centrul Menaj. Oare cum se face ceaiul gustos? 

 

Lucrul la Centrul Ştiinţă. Primele experimente. Pluteşte sau se îneacă?  Lucrul la Centrul Ştiinţă. Amestecînd lichide. 

 

Deseori noi, cadrele didactice, mizăm pe ajutorul, înţelegerea, susţinerea 

părinţilor [3]. Le putem tecomanda ca în camera copilului, pe lîngă jucării şi 

cărţi, să- şi găsească locul: 

* seturi de construcţie 

* magneţi 

* ferme de furnici 

* lupe şi lentile 

* seminţe de flori şi legume 

* calculatoare 

* ierbar 

* casuţe de păsări 

* microscop, telescop. 

    Activitati pe care le puteţi face împreună: 
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- Faceti un cozonac şi observati cum aluatul trece din stare lichida în stare solida 

- Priviţi sarea sau zaharul cu lupa şi observaţi cristalele; 

- Puneti o lalea în apă colorată şi observaţi cum apa ajunge în tulpină şi în 

frunze; 

- Realizaţi o căsuţă pentru păsări dintr-o cutie de lapte şi observaţi păsările care 

sosesc în ea; 

- Observaţi norii şi diferenţele între cei care aduc ploie şi fulgere şi cei care nu; 

- Vizitaţi muzee şi expoziţii ştiintifice. 

Concluzie: Citind articolul mulţi vor crede că la vîrstele mici, preşcolare este 

foarte timpuriu să te orientezi spre ştiinţă şi descoperire. Noi, cadrele didactice 

din învîăţămîntul preşcolar, considerăm că curiozitatea copiilor trebuie să fie 

susţinută, orientată şi mereu provocată, doar fiecare savant- cercetător odată a 

fost copil, a întrebat şi a fost ajutat să găsească soluţia. Designul modern al 

grupelor de preşcolari favorizează potenţialul creativ al copiilor, rămîne doar ca 

educatorii să ştie bine ce şi cum au de făcut.  
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Pherekydes din Syros a fost un gânditor grec presocratic care a trăit şi activat 

în secolul al VI-lea î.e.n. (cc. 584/83-499/98), contemporan cu Anaximandru. 

Este de origine de pe insula Syros, în apropiere de insula Delos, ambele din 

arhipelagul Ciclade (care cuprinde 211 insule). S-ar fi născut în anul celei de-a 

49 Olimpiade (584-581) şi s-a manifestat în anii celei de-a 59 Olimpiade (544-

541). Unii autori, printre care şi Cicero, îl includ în cei „Şapte înţelepţi‖ ai 




